



EL FARO

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA LOS JUEVES

SUSCRIPCIÓN 1 peseta trimestre

ANEXOS: a precios convencionales

CALLE DE SAN JOSÉ NÚM. 12

(A DONDE DEBE DIRIGIRSE LA CORRESPONDENCIA)

HAY BUZÓN

SIGUEM BONS

Siguem bons però no siguem mansos, no siguem borregos. Hem de ésser bons, en lo sentit de no vulgué lo mal de ningú, de no vulgué lo de un atre, i lo de este atre, pot referir-se a la seu dona, als seus interessos, a la seu intelectualitat, etc., etc. Esser bons, vol dir que no ham de calumníar a ningú. Calumnia indica maldat, prejutja una mala educació, denota en qui la ussa, una ànima ruïna y cobarda. Esser bons, vol dir, si un espare de família per exemple, comportar-se amb ella de un modo tal, com hú fá la mare Naturalesa amb tots natros, que tot ens hú dona sens demanarli res. Si ens declarem amics de un home o dóna, séis amb totes les consecuències, fins sacrificá la vida.

Procurá dins lo treball manual o intel·lectual, esser cumplidors fins l'extrem de que la nostra conciència no mos tinga de recriminacions. Aixó es ésser bons.

Però deixá que un Gobern constitueix el nostres drets inalienables, imprescriptibles e invulnerables, com son lo dret a la vida, i a la manifestació dels nostres sentiments en quant fá relació a idees ya de orde psicologic, politic o filosofic i social, manifestat al llibre, al diari, al mitin o al parlament, això mai. Ens hi debem oposar amb totes les nostres forces, fent cas de conciència. L'home que veigi los seues drets naturals vulnerats per un govern absurd i no es revele contra d'ell, eixe no es mereix lo nom de home, a eixe si a cas sel pot calificá de *eunuc*. Bondat per a tot quant siga digna de respecte i de estimació. Encara que's tracte de un enemic politic, debem combatrel amb les nostres idees a les seues, i no al home!

AGN. JOAN BARBERÀ.

Amposta y noviembre 1916.

NUESTRO POBRE MIGUEL

Hojeando *El año en la mano*, me he acordado de que en el actual se cumple el tercer centenario de la muerte de Miguel Cer-

vantes. Con este motivo había proyectadas unas fiestas extraordinarias, que se han aplazado para después de la guerra, si no llueve. Que lloverá, como si lo viéramos. El pobre Miguel es hombre de mala suerte.

Mé choca mucho este prurito de enaltecer a Cervantes tres siglos después de haber sido echado del mundo poco menos que a patadas por sus contemporáneos. Es la venganza del genio. El genio en la tierra tiene que hacerle de criado y de paje a la mentira, a la insignificancia vestida con púrpura de cardenal o con armiño de rey. El genio amenaza la despensa de los que mandan, amenaza al poder, al privilegio y al robo, y los amenazados se conjuran contra su vida. Pero los genios se parecen a las locomotoras, en que van dejando detrás de sí un reguero de fuego, un reguero de chispas. Muchas de estas se apagan. Pero, otras provocan incendios que no se extinguen jamás. Mientras que los

próceres de la política o del dinero no dejan en pés de sí, como los limacos, más que un rastro muy brillante y muy efímero de babas, tan efímero que desaparece con las primeras lluvias.

Ensalzar a los muertos ilustres está muy bien. La muerte de un artista es la desaparición de una virtud que se marcha de la tierra, escribe Pompeyo Gener en *Intelecto y Belleza*. Pero, es necesario que ditiramizando a los muertos, no nos olvidemos de dar de comer a los vivos. Los hombres honramos a los que fueron, porque no tenemos bastante generosidad, para honrar a los que aún existen.

En tiempo de Virgilio se leían en Roma los poemas de Ennio. Ovidio no fue en vida tenido por gran poeta, más que por Corina, su querida. Menandro fue siempre acogido friamente en el teatro y pospuesto a Filemón, y menos mal, que no los lincharon o los quitaron de enmedio como hacemos con frecuencia aquí. Fusilamos o matamos de necesidad a los

genios sin perjuicio de erigirles luego estatuas y colmarlos de honores. Los hijos de los que condenaron a muerte a Ferrer lo dei-

ficarán y lo elevarán a las nubes. Con Costa pasa lo mismo. En vida, desprecio y ambre. Ahora que está muerto, incienso y la cebada al culo.

Si Cervantess viviera, no sería académico. Al rey del idioma castellano, al emperador de nuestra lengua no le harían el honor de dirigirle la palabra los hablistas o los habillistas de la Española. Ni para portero de la Academia lo querían los mulos galoneados que se sientan en los sillones de la indócta corporación. Hoy el príncipe de nuestra lengua sería un pelafustán, un galopín, un periodista pobretón y hampón y hambrón, un anarquista errante, un bohemio sin mesa y sin aposento, sin pan y sin amor. Que esto y no otra cosa fué Cervantes en el siglo XVII.

Los pueblos necios que se disputan muerto el autor de «El Quijote», no lo quisiéran vivo por no tenerlo que mantener. Los muertos, por muy célebres que sean, no «janan», no comen. Al contrario, dan de comer. Los lugares en que nacieron los grandes hombres, siempre han sido Palestinas de peregrinación, han sido para las selecciones inteligentes como la Meca para los creyentes del Islam. A los hombres de genio parece que se los mate y se los sacrifique para explotarlos. Cervantes no pudo vivir de España, y ahora España vive de Cervantes, porque casi él sólo justifica nuestra existencia.

Nuestro pobre Miguel fué el rigor de las desdichas. Fué casi tan infeliz como su héroe, a quien llama Rubén Darío rey de los desgraciados, señor de los tristes. No se ha llegado a negar su existencia, como se le ha negado a Homero y como se la niegan a Shakespeare los buitres que se alimentan de su carne y de sus obras. Pero, fuera de este, no hay tormento a que no se le haya sometido.

Si a Cervantes no lo quemó la Inquisición, fué porque no era lerdo y andubo siempre con mucho tiento. Pero, en la cárcel ya lo metieron diversas veces. Casi la mitad de la vida se la pasó en prisión. Sólo en los baños de Argel

como órgano de unión republicana este periódico es defensor de los republicanos de todos los partidos.

Para los mismos están abiertas siempre estas columnas.

estuvo cinco años y medio en poder de piratas, arnautes y renegados.

Muchos más años andubo, el pobre pelado, errante por Castilla y por el mundo sin encontrar colonización. De poetas y soldados guárdanos, Señor, rezarían los burgueses de aquel tiempo, como los de ahora. El cardenal Sandóval y conde de Lemos sus protectores y mecenas, le impidieron alguna vez que feneciera de hambre o que se suicidara de asco, dándole munificamente algún doblón. Languida catalana de prohombre de la Lliga, o castellana de concejal ferruxista, que dá un duro para un preso o para un muerto en una refriega electoral, y envía una nota en los periódicos para que pregonen la dádiva. El noble herido en la guerra, era herido más mortalmente en la paz. Porque los arcabuzazos del hambre son más dolorosos que los del Turco.

Y aun peores que esas heridas eran las que le causaban en el alma los desdenes y las preterisiones de los contemporáneos. Por más que halago a Lope de Vega, el vano triunfador del momento, no pudo lograr que éste lo considerara su igual, ni que apreciara siquiera su talento incomparable. Sus rivales se ensañaron con él. Y sobre robarlo y plagiarlo, lo insultaron atrocemente. Llegando a echarle en cara el ser manco, como a Milton le echaban en cara sus impíos enemigos el ser ciego.

Puñaladas, no menos traperas y no menos asesinas que a él, les han sido asentadas a sus obras. Por ahí circulan ediciones expurgadas y anotadas de sus escritos que indignan. La mayor parte de sus comentadores son sayones dignos de todas las penas. «El Quijote» casi se parece a aquél cuchillo al que primero se le cambió la hoja y después el mango. El cuchillo era el mismo y no era el mismo.

De modo, que ya casi no te conocemos ¡oh mil veces glorioso y magnífico Miguel! Tantos tijerazos le han pegado a tu barba rapista sacrilegos, tantos pegotes le han puesto a tu rostro! Tales desafueros han cometido los ladrones en tu jardín, oh poeta más versado en

desdichas que en versos, oh caballero montado siempre en el Rocinante del dolor, compañero inseparable de todos los caminos y carreras! Pero si no te conocemos, te sospechamos, te adivinamos. Te vemos a través de la vegetación tropical de sandeces de que han cubierto tus invenciones y tus fábulas, tus admiradores y tus imitadores y tus glosistas. Esos bellacos, a quienes habría que romperles las costillas a coces, o matarlos a palos con el tronco de una encina, por el poco respeto y la irreligiosidad y atea familiaridad con que te han tratado a ti.

ANGEL SAMBLANCAT.
(De *El Ideal* de Tortosa.)

El momento político actual

¿Qué fenómeno ha ocurrido en la política española desde las declaraciones hechas en el Parlamento por el ex-ministro de Hacienda D. Angel Urzáz? Dos o tres y muy tristes, sino para España, para los que lo han realizado. El uno se refiere a que el diputado republicano Rodés que hizo en aquel acto, que pudo tener fatales consecuencias para el régimen la causa del gobierno, poniéndose solamente al lado del ex-ministro el integerrimo Castroviudo. El otro caso consiste en que el Sr. Urzáz después de sus espontáneas y francas declaraciones, se quedara enclavado en la misma charca, quedando dentro del partido liberal. Señor Urzáz: V. podrá ser un excelente caballero, pero la capa no aparece. Allá V. y su conciencia.

El otro caso vergonzoso y sumamente triste es el haber salido el señor Salvatella proclamado diputado por el artículo 29 de la vigente Ley electoral,

Se comprende que este político, que este republicano renegado, no puede vivir sin tener en el bolsillo su acta de diputado. Es como una especie de locura de persecución.

Y la conciencia, hermano Salvatella, ¿no le dà fuertes martillazos reprimiéndole duramente su inconsciencia política? Seguramente ha olvidado V. que no solo se vive de carne. Les ha de pasar a V. y demás que le sigan lo que al judío errante. Bien merecido se lo tendrán.

Decididamente los hombres en España trabajan por su reconstitución, y la nación que se hunda cuando quiera.

FULANEZ.
Amposta 13 11-16.

El camino a seguir

Ha tiempo lo venimos diciendo los republicanos en todos sentidos y formas, en el mitín y en la prensa: en España no se obrará ningún milagro para derribar al régimen actual, sino con una propaganda activa a favor del advenimiento de la República, en los talleres y en el campo.

Se ha de ir a hablar a la carne pura, a la conciencia sana de España, al obrero en suma; al que trabaja y suda y gana el pan de sus hijos defendiendo un jornal miséríssimo, que a muchos no les llega ni para poder cubrir sus carnes ni la de sus familias. De ahí la emigración continua de pueblos enteros a las Américas.

Y esa emigración, que es la vergüenza mayor de las muchas vergüenzas

Se ha puesto a la venta la obra de MARCELINO DOMINGO -- TEMAS --

PRECIO: 3'50 Pesetas

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS Y
EN EL CENTRO REPUBLICANO DE ESTA CIUDAD

Espantaba antes al pueblo el solo recuerdo que *D. Juanito puede saberlo* pero hoy este pueblo se revela y se burla de su opresor y ante sus amenazas se encoje de hombros o ríe con risa de burla o de desprecio. Para demostrar este aserto basta ver el incremento que la prensa republicana toma de día en día en esta ciudad, pues se interesa más por un artículo de Samblancat o un discurso de Marcelino Domingo, que de todos los viajes, visitas y cruces que Palau puede realizar y conseguir. Poco a poco disminuye su corte de admiradores, pues atrae más la entereza y virtud de un Domingo, que sus planes de reconstrucción urbana, pues el pueblo ve en ellas unas obras más por administración de las que Palau, (y él sabe por qué fin) es tan amante.

¡Cúmplese mañana el primer año de tu publicación *Esquela mortuoria!* En nuestro despacho de redacción eres guardada y venerada como joya de valor infinito. En tu contemplación más de una vez hemos inspirado nuestros artículos para combatir a tu autor, cacique entre los caciques y tirano entre los tiranos. No serás arrancada de este recinto porque vemos en tí el acicate que ha hecho latir con más fuerza nuestro corazón y nos alientas en la lucha. Por tí hemos sufrido ocho querellas. Por tí, Palau, tuvo que fundar *El Combate*. Por tí, funcionó una agencia de testigos falsos a altas horas de la noche. Por tí, Palau, tuvo que deshacer en público lo que hizo en privado, demostrando así su incapacidad. Por culpa tuya se ha hablado más de una vez de los dineros de la riada y se ha economizado este pueblo 50.000 pesetas de aquel célebre reparto. ¡Bendita seas! a tu memoria y a tu honor «Rebelia» organizará una fiesta para que te vean los que no te conocen y te recuerden los que te hayan podido olvidar.

Por el grupo los 19

EL NUMERO 1.

REBELIA

Los tiranos del pueblo, burlados y despreciados por el pueblo.

El 17 del actual se cumplirá el aniversario de aquella célebre *Esquela mortuoria* que para satisfacer su vanidad y mostrar su orgullo hizo publicar el cacique apostino, que pocos días antes, con un cinismo sin igual pisoteó la dignidad ciudadana y burlo el derecho más sagrado que los pueblos poseen: el sufragio.

Recordamos aún los procedimientos que puso en juego para ganar aquellas elecciones. Embruteciendo al pueblo inconsciente, que no sabiendo lo que significa el voto, lo vende al mejor postor por un bocado de carne, por una copa de alcohol o por unas miserables pesetas, que las manos que las entregan más de una vez han mercadeado con asuntos sospechosos y con repartos monstruosos.

Ganó Palau aquellas elecciones municipales, como todos recordareis, pero tampoco debeis haber olvidado como aquel mismo día, recorría todas las tabernas y las agencias gastronómicas que funcionaban bajo su orden y su bolsillo, donde el hombre inconsciente perdía la noción de su ser. No así obró el partido republicano que fué a la lucha sin reclamos, sin agencias, sin tabernas, solo con su bandera en alto, demostrando al pueblo que por encima del orgullo personal y de la fantochería individual debe estar la dignidad ciudadana y el respeto a nuestros semejantes.

Satisficho de su victoria conseguida a cambio de haber dejado hecha alicios su dignidad y su pudor político, sin noción exacta del puesto que ocupaba, publicó aquella *esquela* que tuvo la virtud de hacer revivir y levantar un partido adormecido y estacionado, para contrarrestar sus burlas y contener sus desmanes. De aquella hoja reapareció esta otra que tan amargos días ha hecho pasar a Palau, a quien nadie le había contraído ni menos replicado, y aquel partido muerto y sin actuación se ha levantado para cantarle las verdades y enseñar al pueblo las artes que se ha valido para sostenerse en su puesto.

Breviario corto

LA ALEGRIA

Otra cualidad propia e inherente al individuo en general. Es absoluta en el mismo; y existe con denudeo en su ser provocando diversos matices en el trato, costumbres y carácter. Depende en particular del sinnúmero de actos que realiza en la carrera de la vida, y en el trato social, resultado siempre de un esfuerzo incesante y continuo, en la manera de obrar.

De la misma surgen multitud de alicientes ricos siempre en atracción y encanto; de ella nacen las tonalidades diversas del espíritu; de ella fluye la representación viva y fiel de lo que uno siente, de lo que rodea su interior.

Por instintivo aspiramos al bienestar, a la dicha, a la felicidad suprema que envuelve a la vida mundana, todo puramente artificial pues las esperanzas e ilusiones futuras que tanto envidiamos se trocan la mayoría de las veces con el desengaño y la desilusión completa. No obstante aspiramos a lo de más allá, ansiamos lo de fuera, porque nos parece que adquiriéndolo seremos dichosos, gozando para siempre de un placer grande, y envidiable para los de casa.

El hombre que se inspira en el bien, el trabajador honrado, que vive de su labor, el que tiene la convicción de cumplir con el deber cotidiano, etc., etc., este posee generalmente una templanza de espíritu ad-

Als voluntaris catalans

Que déu ésser brau, i ardent i fort,
el vostre cor,
oh voluntaris catalans!
Cap lleí escrita, us obliga
en terra estranya a guerrejá,
i generosos, guerrejéu
per vostra santa voluntat,
sedents d'amor i llibertat,
del tot segurs que venceréu!

No sou soldats aventurers,
ni mercenaris.
Sóu-sí que ho sóu—uns temeraris,
en el perill sempre els primers;
i enllòc seréu
(amb l'ideal per al qual lluitéu),
entre homes bons, mai estrangers.

Pel vostre esforç, lluitant al front,
ningú podrá fer-nos l'afront
de que la guerra

més gran que ha vist i veurá el món,
no ha commogut la nostra terra.
Pel vostre esforç, noble i lleial,
dirá l'Historia amb lletres d'or,
que's catalans plorem de cor
pel poble belga, l'immortal.

I al bés del sol d'amor de França,
que amb el triomf hi haurá bonança,
la vostra sang, vessada amb glòria,
florirà arreu tot de roselles;
i així, per elles,
el vianant farà memòria
del vostre pàs en el combat,
per defensar la llibertat,
que tant aiméu,
que, adhuc pels altres, la voléu
¿I qué faréu... o faréu,
en temps de guerra,

mirable, procediendo siempre juiciosamente en sus actos, germinando en su conciencia el bienestar y reposo, que después corona con nobleza la alegría y el regocijo que reina en su personalidad, en la casa solariega, en donde se admira la paz y la cordialidad de la familia. Alterna espontáneamente el trabajo intenso, con el descanso apacible, y estos momentos de ocio y expansión los disfruta con aquél regocijo, y alegría, característica del alma juvenil, todo jovialidad y encanto.

Amamos todo lo bello, y poético, pero sentimos predilección suma por lo ameno y vario, hallando un contraste hermosísimo que nos deleita y agrada en particular por la nota simpática y lisonjera que le es propia.

Sin embargo a nosotros los sucesos más frívolos e insignificantes nos sorprenden, porque vivimos como digo, en un mundo artificial bajo la luz de las apariencias sencillas y con la esperanza de posibilidades utópicas, así un pequeño contratiempo, un hecho pueril, y mezquino, advierte que no debemos estar nunca confiados a nosotros mismos, y con la aparente seguridad de los tiempos.

Debemos tener presente que el espíritu goza de sensibilidad delicada que se manifiesta una vez más en todo lo que produce grata impresión.

Por fin, la alegría causa un bienestar profundo en el corazón; entusiasmo en el alma, evocando un recuerdo agradable, y feliz, que parece dar vida al espíritu que siente, y que admira con solicitud tan bella cualidad. Y no hay duda que en los momentos difíciles, y peligrosos, en las tragedias más horribles que entristecen nuestro ser, y en las grandes contrariedades mundanas conporta a individuos coronando de valor hasta al más débil, y apocado que está sin fuerzas ante el cruel enemigo que pretende arrebatarle su patriótica bandera.

RIBORPUJ.

La libertad de pensar es un tesoro que únicamente se conserva gastándole. — VALTOUR.

REVIVE ESPAÑA

España muere exclaman los pessimistas España quiere vivir y debe vivir proclaman los optimistas. Y analizando tranquila y desapasionadamente ambos rivales tienen razón. Muere la España flamenca, la España de los políticos de oficio, de la gente del hampa, la España que no sabe revelarse contra las oligarquías imperantes, la España nacida y educada en el vicio, en la ignorancia y en la corrupción. Esta España vergüenza de la España misma es la que a pasos agigantados va a su ocaso ha de desaparecer irremisiblemente.

No os espante la evolución o la traición de los hombres que a la monarquía ingresan. No os amedrante ese poder que parecen tener los mangoneadores de la nave nacional. Todo ello se basa en la ignorancia y cobardía del pueblo. Su apoyo más firme es el favoritismo y la corrupción que poco a poco han ido inculcando al pueblo. Ese poder basado en terreno tan corrompido lo odiamos y despreciamos.

Revive en cambio la España del estudio y del trabajo. La juventud que ha pasado sus mejores años analizando los males de su patria es la juventud que de manera viril y enérgica

deja sentir su voz en el mitin de «La Carolina». La juventud que no quiere que España muera y que antiguos gladiadores luchan sinceramente por arrancar a España del cunero.

El mitin de «La Carolina» es una esperanza, y una afirmación. Esperanza por que si al pueblo se le da virtud, sinceridad, abnegación el pueblo se levanta.

Démosle al pueblo lo que pide. Eduquemosle. Preparémosle a amar con fe, con entusiasmo un ideal, y veréis como esa otra España que quiere ahogar la voz de la virtud, del trabajo y del estudio cae hecha añicos sin que la puedan levantar ni sus mangoneadores, ni los que tracionan a un pueblo y se traicionan así mismos, vendiendo su conciencia y su dignidad por un acta.

MANUEL FAVÀ.

Amposta, 31-11-916.

Para mi, república, es aun poder y tiranía. Si la idea del contrato social estuviese bien determinada, no solo no dejaría en pie la monarquía, no dejaría en pie ni la república.

PI MARGALL.

AIMOZODA

CRÓNICA DE LA GUERRA

En el frente Occidental, la batalla continua encarnizada en el Somme, con serias ventajas para los aliados, que en la parte Norte del río, van conquistando reductos y trincheras, con el intento de rebasar Bapaume, y aislarlo por completo; los franceses en la parte Sur del río, se han apoderado de la aldea de Saillisel, y están apretando el cerco a la fortaleza de Chaulnes, que se encuentra en situación comprometida.

En el frente ruso no pasa nada digno de mención, estando reducida la lucha, a ataques y contra ataques por la posesión de alturas, y trincheras de poca importancia.

En Rumania, habiendo los rumanos recibido considerables refuerzos rusos, han contenido la ofensiva de los austro-húngaros alemanes, en Transilvania y Dobrudja también han tomado la ofensiva los rusos rumanos, y hacen retroceder a las tropas de Mackensen.

En el frente italiano, las tropas de Cadorna después de la última ofensiva, se dedican a consolidar las posiciones conquistadas, y hay pequeños combates por rectificar algunos puntos del frente.

UN ESTRATEGIA.

Amposta noviembre 1916.

UALAPADAS

— ¿Qué cosas son las que aprecia más Palau?

— Las personas reales y los reales de las personas.

EJEMPLOS DE COLONIZACIÓN

Mientras en Melilla se derrochan fabulosas cantidades en acción guerra, se escatiman para cultura.

Mientras a los oficiales, jefes y generales se les gratifica en un 50 por 100 de su haber, en Zuluán se ha sacado a concurso una plaza de maestro con el sueldo de 100 pesetas mensuales.

(De *Rebelde* de Castellón).

ROTACIÓN DE LA TIERRA

El movimiento de rotación de la Tierra de Oeste a Este, en virtud del cual nos parece que el Sol da la vuelta en torno nuestro, es fenómeno que se demuestra de muchas maneras. La más clara demostración en el terreno experimental, es la que puede hacerse en uno de los pozos de minas que existen en el Norte de los Estados Unidos, el cual llega verticalmente a la profundidad de 1,600 metros.

Ninguna de las veces en que se ha dejado caer un objeto por ese pozo ha llegado al fondo, sino que ha tropezado antes con su pared oriental.

Si la Tierra estuviese inmóvil, la línea de dicha pared y la trayectoria del objeto arrojado no se tocarrían.

La oficina, no sabemos cuál, pero no importa saberlo, de nuestra Corporación Municipal, hizo que nuestro último número se repartiera con bastante retraso por cambio de imprenta.

Así nos gusta Sr. Palau, que para nosotros rija la ley sin separarse un ápice de la misma.

¿Y V. siempre se amolda a ella?

Sepárese por unos momentos de la ley escrita, tan rígida y busque entre las líneas de la misma lo que en el preámbulo se informa, dar cuenta detallada, empleando para ello todos los medios de publicidad, de lo que ingresa y gasta el municipio y de los acuerdos que el mismo tome.

Si esto no lo dice la ley, lo pide Amposta que hoy está huérfana de cuánto le interesa, que son sus asuntos, los nuestros, los que tenemos la obligación de saber y defender.

Ya sabemos que esto no lo hará, dejaría de ser alcalde antes de un año.

TARJETA POSTAL

La LIBERTAD es cosa muy cara. A veces cuesta a las democracias llenar las cárceles; a sus defensores, ser heridos en las refriegas públicas; hasta cuesta la vida misma en ocasiones.

En cambio, vivir en el oprobio de la esclavitud, sale muy económico; no cuesta más que ganar los derechos de ciudadanía, y perder la dignidad.

España parece que camina con sus desgobiernos, a vivir muy barato: tan económicamente, que no quiere gastar ni decoro ni pudor.

H. GINER DE LOS FIOS.

(De *República* de Reus).

NOTICIAS

Se hace presente a todos los individuos sujetos al servicio militar, que deben presentarse antes de finalizar el año actual para pasar la revisión anual reglamentaria ante la Alcaldía, incurriendo, caso de no verificarlo, en las multas y demás sanciones que señala la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

Las ferias de Amposta

En los días 8, 9 y 10 de Diciembre próximo venidero, se celebrará en esta ciudad la acostumbrada feria anual de ganados caballar, mular y asnal.

Hemos leído en un periódico que el Sr. Palau visitó al alcalde de Barcelona.

Uno de sus íntimos nos ha manifestado que el objeto de la visita era preguntarle como había adquirido la cruz, insignia que el Sr. Palau lleva por no adquirirla.

Hágase republicano y después al pasarse a la monarquía le darían algo. Lo difícil es hacerse republicano, ya que en nuestro campo no queremos a los que han hecho obras por administración.

Pasada la fuerte alarma de alza del arroz Benlloch que ya indicábamos en el número anterior, lo que motivó no poder dar idea exacta de la verdadera cotización del grano, podemos hoy dar como firme el precio de 31 pesetas con tendencia al alza.

En Valencia se cotiza en general a 32 pesetas, y efecto de la resistencia de los cosecheros en vender, se ha hecho alguna operación hasta 33 pesetas los 100 kilogramos.

La oficina, no sabemos cuál, pero no importa saberlo, de nuestra Corporación Municipal, hizo que nuestro último número se repartiera con bastante retraso por cambio de imprenta.

Así nos gusta Sr. Palau, que para nosotros rija la ley sin separarse un ápice de la misma.

¿Y V. siempre se amolda a ella?

Sepárese por unos momentos de la ley escrita, tan rígida y busque entre las líneas de la misma lo que en el preámbulo se informa, dar cuenta detallada, empleando para ello todos los medios de publicidad, de lo que ingresa y gasta el municipio y de los acuerdos que el mismo tome.

Si esto no lo dice la ley, lo pide Amposta que hoy está huérfana de cuánto le interesa, que son sus asuntos, los nuestros, los que tenemos la obligación de saber y defender.

Ya sabemos que esto no lo hará, dejaría de ser alcalde antes de un año.

Nombramiento

Ha sido nombrado redactor jefe de *El Pueblo* de Tortosa, el conocido periodista madrileño Emilio Palomo. De desear es que dicho nombramiento resulte en bien del partido y del mencionado periodista.

Otro proyecto aprobado

Por Real orden ha sido aprobado el proyecto del camino vecinal de Freginals a la carretera de Castellón a Tarragona, presentado por la Mancomunidad de Cataluña.

Una distinguida persona nos ha pedido todos los números en los que se publicó los artículos de nuestro colaborador X sobre «Insectos útiles a la agricultura».

De todas veras felicitamos al amigo rogándole no interrumpe sus trabajos tan apreciados y leídos de agricultura.

Ha sido un éxito en esta ciudad la obra que nuestro ilustre jefe don Marcelino Domingo ha publicado. Temas se ha vendido con profusión.

DEL BUZÓN

M. P.—Su artículo no sirve. Busque otro sistema de decir las cosas. Si quiere decirlas con su verdadero nombre, llámelos como cuenta usted, hay que firmarlo. Estamos convencidos que lo es.

* * *

Un republicano. — Aprovechamos algo de lo suyo y otra vez no sea tan extenso. Poco y bueno.



LABORATORIO DE ANÁLISIS QUÍMICO
Prepara las recetas con toda exactitud y limpieza :: Garantiza la pureza de los medicamentos :: Prueba la gran confianza que se tiene a esta farmacia, su numerosa clientela :: Vende medicinas y específicos a precios económicos.

Bicicletas y Motocicletas

Construcción, reparaciones y accesorios

SOLIDEZ :: LIGEREZA :: ECONOMIA
Bicicletas a plazos desde 2'50 pts. semanales.

TALLER de FACUNDO BENET

Carretera de la Rápita. -- AMPOSTA

CASA NOÉ

Paseig de Palau :: AMPOSTA

Grans Magatzems de Mòbils

Varietat immensa en diferents estils :: Especialitat en Lits, Calayeres y Cadires.

SOLIDEZ y ECONOMIA

Se recomana aquesta casa, especialment als que s'han de casar.

Altas novedades en Tejidos

A. y J. Fàbregas y C.^a

Paseo del Alcalde Palau, 23 - AMPOSTA

Toallas rusas, sábanas y otros artículos a precios de fábrica.

Especialidad en casimires negros sólidos, piezas de algodones suaves y madapolanes.

Fantásias en vestidos y camisería, confecciones, mercería, paraguas y sombrerería.

PRECIO FIJO Y ECONÓMICO

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

Juan Aubeso

LICORES = VINOS = CHAMPAGNES

EMBUTIDOS = CONSERVAS = QUESOS = PERRUMERIA = PASTELERIA

CONFITERIA =

ATÚN (Tuñina) nueva

Dátiles moscates

Garantizado el peso y calidad de los géneros

Calle San José, 11 - AMPOSTA

BLAS SANCHIS

REPRESENTANTE DE LAS CÉLEBRES MÁQUINAS

SINGER PARA COSER Y BORDAR

Las más sólidas y perfectas que se conocen.

Ventas a plazos y al contado = Accesorios y piezas para las mismas.

Calle de San Roque 15. -- AMPOSTA

:: Fonda de «La Noya» :: AMPOSTA

FARMACIA MODERNA ENRIQUE AUBESO AMPOSTA

EBANISTERIA

RAMÓN RIGO

Calle Moncada, 13 :: **TORTOSA**

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo.

Especialidad en muebles de encargo.

PRECIOS ECONÓMICOS

Hotel Continental

TARRAGONA

Habitaciones higiénicas

con luz eléctrica y timbre

CONFORT Y ECONOMIA

GRAN TALLER MECÁNICO

de **CARPINTERIA**

de **JOAQUIN CABANES**

CALLE COLÓN (adyacente al Paseo Palau)

Debido a las muchas existencias de maderas acaparadas antes de la fuerte subida de precios, ofrece esta casa todos sus trabajos con el 10 al 20 por 100 de rebaja de los precios actuales de los que rigen en los centros productores.

Se sirven los encargos con prontitud, esmero y economía.

GRAN SASTRERIA

LA TIJERA DE ORO

CORTE ESMERADO

• • • **RAPIDEZ Y ECONOMIA**

Plaza de Agustín Querol :: **TORTOSA**

Fonda Nueva LA QUIQUETA

DE **M. Navarro**

SERVICIO ESMERADO = ESPACIOSAS HABITACIONES CON LUZ ELÉCTRICA

PRECIOS MODICOS

Calle Mayor, núm. 36. -- Teléfono núm. 26 = **Amposta**

IMPRENTA COMERCIAL

J. MONCLUS BALAGUE TRABAJOS DE ENCUADERNACION.

Impresos de todas clases
Prontitud en los encargos. - Economia

Calle Larga San Vicente, 2 - Bajada del Puente. **TORTOSA**

ANÁLISIS

de ORINA con determinación de albúmina y glucosa; de LECHE, AGUA y VINO; de TIERRAS de Labor, mecánico, físico y químico completo; de ABONOS (guano) con determinación del grado de superfosfatos, sal amoníaco, azotea y sal potásica.

GRAN ZAPATERIA

Juan Moreso

Angel, 15 = **TORTOSA**

Especialidad en los encargos a medida.

Solidez, elegante confección y baratura en los precios.

Sucursal en **AMPOSTA**

ARTURO PANISELLO

Calle de San Juan

Taller Mecánico

- de -

José Plá

MOTOCICLETAS :: BICICLETAS :: PIE

ZAS DE RECAMBIO :: ACCESORIOS

Gran depósito de neumáticos para CICLOS.

MOTOS y AUTOS.

Precios económicos

Calle Corsini, 35 = **AMPOSTA**

Confitería y Pastelería

LA ESTRELLA

= DE =

JUAN ALEMANY

Se reciben encargos de todas clases referentes al ramo.

Calle Mayor, núm. 11 = **AMPOSTA**

GRAN FÁBRICA

= DE =

AGUARDIENTES y ANISADOS

Licores, Jarabes

y Vinos generosos

Ismael Homedes Cardona

Calle de Reus = = = = = **TORTOSA**

AGENCIA DE TRANSPORTES

= DE =

Juan Ripollés

Servicio especial de carruajes para pasajeros. Se reciben encargos para los recaderos de Reus, Tarragona y Barcelona.

Calle de San Juan Teléfono 20 y 24 = **AMPOSTA**